
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
	Национален статистически институт

	РЕЗЮМЕ НА ТЕХНИЧЕСКО ЗАДАНИЕ

	за

	Изпълнение на дейностите по проект 

ИС „Бизнес цикли“ за въвеждане, проверка, обработка на информацията от провежданите от НСИ краткосрочни бизнес изследвания и изчисляване на краткосрочни показатели“


Обхват на проекта

Проектът се осъществяват с изпълнението на следните основни дейности, които формират обхвата на проекта:

· Дейност 1 – Разработване на системен проект;

· Дейност 2 – Разработване на Информационна система „Бизнес цикли” чрез високо-технологични ИТ решения.
· Поддейности: ИСБЦ се реализира чрез следните модули (статистически изследвания):

· Продажби в промишлеността, строителството, търговията и услугите – месечно. 
· Цени на производител. Това изследване включва 18 индивидуални месечни и тримесечни статистически изследвания в областта на услугите. 
· Производство и продажби на вътрешния пазар на основни промишлени  продукти – месечно. 
· Наети лица, отработено време, средства за работна заплата и други разходи за труд – тримесечно. 
· Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи – тримесечно. 
· Дейност на нефинансовите предприятия – тримесечно. 
· Разрешено и започнато строителство на нови сгради – тримесечно. 
· Поддейност – Създаване на модул за използване на административни данни от ДДС декларациите като източник на информация за изчисляване на индексите на оборота и производството в услугите. 

· Поддейност – Създаване на модул за излъчване на извадки по отделните статистически изследвания и контрол на натовареността на респондентите. 

· Дейност 3 – провеждане на обучение на служители на НСИ и ТСБ за работа с ИСБЦ.

Целеви групи

Целевите групи, към които е насочен проектът, обхващат:

· Национален статистически институт;

· Всички юридически лица, частни и държавни, които извършват икономическа дейност на територията на Р България и попаднали в извадките за наблюдение за отделните краткосрочни изследвания (дефинирани от файл МЕТРО);

· Всички физически лица, които извършват икономическа дейност на територията на Република България и България и попаднали в извадките за наблюдение за отделните краткосрочни изследвания (дефинирани от файл МЕТРО);

Текущо състояние

НСИ има дългогодишен опит в изграждане и поддържане на web-базирани информационни системи, които обслужват както вътрешноадминистративната дейност на института, така и външни потребители. Релевантен към настоящия проект пример за ИС, която е web-базирана, и обслужва бизнеса е ИС КБС. Част от основните функционалности на ИС КБС са:

•
Регистриране и идентифициране на потребители: Регистриране на респондент като потребител на системата; Промяна на потребителски профил на респондент; Идентифициране на потребител на системата - валиден електронен подпис, ако е респондент/счетоводна къща или въвеждане на системно име и парола за служители на НСИ/ТСБ. 

•
Въвеждане, редактиране, преглед и обработка на отчет: Въвеждане и редактиране на отчет; Валидиране на данните в отчет; Приключване, анулиране, деанулиране и сторниране на отчет; Търсене, извеждане и отпечатване на записани отчетни данни; Формиране на контролни журнали.

•
Въвеждане и поддържане на използваните класификации, номенклатури и външни данни за всеки един от модулите: Зареждане и поддържане на външни данни от файлове в excel формат; Зареждане и поддържане на номенклатури; Зареждане и поддържане на използвани класификации; Поддържане на Календар на събитията

•
Формиране и извеждане на изходни данни: Предварителна обработка и изчисляване на изходните данни; Извеждане и експортиране в excel на изходни данни.

•
Специфични обработки за отделните модули: Импутиране; Промяна на качеството; Смяна на базисна година.

•
Конфигуриране: Администриране на метаданни – промяна и добавяне на правила за логически и аритметичен контрол на данните; Зареждане на излъчената от РСЕ статистическа съвкупност, която включва всички извадки, необходими за отчетения период (месец или тримесечие) – файл „МЕТРО; Изпращане на информиращи писма (автоматично формиране на електронни информиращи писма  до респондентите за предстоящите наблюдения, в които са включени). 
Очаквани резултати

Очакваните резултати от изпълнението на настоящия проект са:
· Изградена ИСБЦ на НСИ, включваща онлайн въвеждане на информацията от отделните изследвания, верификация на въведените данни, обработка, екстраполиране, дефлиране, претегляне и изчисляване на всички краткосрочни показатели;

· Изградена ИСБЦ, позволяваща автоматизирано използване на административните данни от ДДС декларациите, получавани от НАП  по месеци и дейности за изчисляване на някои от краткосрочните показатели в услугите; 

· Изградена ИСБЦ включваща:

· Поддръжка на електронна база данни с информация от подадените месечни и тримесечни отчети от фирмите, попаднали в извадките за отделните изследвания;

· Поддръжка на база данни от изчислените (съгласно предоставените от възложителя алгоритми) месечни и тримесечни краткосрочни показатели 

· Разработена документация за системата – техническо описание, ръководство за вътрешни потребители;

· Разработен обучителен видеоматериал за информираност на потребителите на ИСБЦ за работа със системата, достъпен на интернет страниците на НСИ.

· Проведено обучение за работа с разработената система на  служители на НСИ.


